Конспект логопедического подгруппового занятия в подготовительной группе «Путешествие в страну игрушек» 

Составила: учитель-логопед МКДОУ №26 с. Новопокровка Забара Н. В.

Задачи:

Активизировать и расширять словарь по лексической теме «Игрушки»; Учить выделять составные части и качественные характеристики игрушек, подбирать слова- действия к игрушкам.

Учить образовывать существительные с уменьшительно-ласкательными суффиксами; качественные прилагательные от существительных.

Учить согласовывать числительные с существительными.

Развивать инициативную речь.

Учить составлять описательный рассказ об игрушке по опорной схземе.

Упражнять в умении дифференциировать звуки с ш изолированно, в слогах и словах.

Развивать фонематический слух; силу выдоха.

Формировать навыки слогового анализа.

Воспитывать у детей бережное отношение к игрушкам.

Ход занятия:

1. Оргмомент:
Дети стоят в кругу. Логопед читает стих.

Доброе утро — птицы запели,

Добрые люди, вставайте с постели.

Прячется вся темнота по углам,

Солнце встаёт и идёт по дворам!

Логопед: Ребята, давайте пожелаем друг другу Доброго утра. А поможет нам вот это улыбчивое солнышко. Доброе утро Никита, доброе утро Коля....

(Дети передают солнышко друг другу и желают доброго утра, обращаясь по имени)

Л: Сегодня мы отправимся в интересную страну, а в какую, вы узнаете когда сложите разрезные картинки.

(Дети подходят к столу и слаживают разрезные картинки)

Л: Что у тебя получилось Никита? А у тебя Рита?... (Дети называют свои картинки)

Л: А как одним словом можно назвать эти предметы? Правильно — игрушки. Мы отправимся в страну игрушек.

Л; Как вы думаете, что же такое игрушки? 

(ответы детей)

Л: Игрушки — это предметы, предназначенные для игры.

Л: Перед началом путешествия вспомним, какой у нас ловкий язычок.

(Дети под руководством логопеда выполняют артикуляционные упражнения)

Артикуляционная гимнастика «Весёлый язычок»
Жил весёлый язычок,

( «Улыбочка»)

Запирался на крючок, 

(Язык узкий, кончик поднят вверх)

Утром рано просыпался, 

За зарядку принимался.

Руки вверх и руки вниз,

(«Качели» за зубами)

А потом ты наклонись.

(«Горка»)

А затем подскоки, бег - 

(«Лошадка» медленно, затем быстро»)

Умываться он пошёл,

Щётку в ванной он нашёл.

(«Чистим зубы» нижние, затем верхние)

Чистил зубы, полоскал,

(Имитация полоскания ротовой полости)

А умылся - засверкал

(«Улыбочка — Заборчик»)

А на завтрак язычок

выпил тёпленький чаёк.

(«Чашечка»)

Взялся Язычок за дело - 

И работа закипела:

Подметал, белил и мыл - 

(«Веник» выметают из-за нижних зубов; «Маляр»)

Ничего он не забыл.

Прогуляться он пошёл,

(«Часики»)

Много он забав нашёл:

С горки весело спускался,

(« Горка»)

На качелях покачался,

(«Качели»)

На лошадке поскакал,

(«Лошадка»)

И ни разу не упал.

А потом домой вернулся,

(«Блинчик»)

Дверь закрыл и улыбнулся.

(«Улыбочка»)

Л: К путешествию мы готовы. Пора отправляться. !!!!!!

(Дети становятся в круг, закрывают глаза, логопед произносит слова)

   Вот закрыли все глаза

   Но подглядывать нельзя.

   Как скажу я число пять - 

   Можно глазки открывать.

   1, 2, 3, 4 — пока глаза вы не открыли.

   1, 2, 3, 4, 5 — а тут можно открывать.

Л: Вот мы и оказались в стране игрушек.  

(Дети открывают глаза, проходят к локациям страны игрушек, рассматривают локации)

Л: Вы очень любите играть с игрушками. А вы знаете где и как делают игрушки? (Ответы детей)

Л: Их делают на фабрике игрушек (игрушечной фабрике). Давайте зайдём туда.

(Дети подходят к локации «Фабрика игрушек», садятся на стульчики).

Л: На этой фабрике есть разные цеха, в которых из различных материалов изготавливают игрушки. Делают игрушки из пластмассы, ткани, меха, металла, резины, дерева, глины. Очень много материалов надо, чтобы сделать для вас игрушки. А чтобы игрушка была красивой и яркой, её отправляют в художественный цех, где люди вручную или специальные аппараты раскрашивают её специальными красками.

Л: Посмотрите, какие разные игрушки здесь лежат. И все они они сделаны из разных материалов. Давайте их пощупаем.(Дети рассматривают игрушки, щупают их)

Л:Если игрушка сделана из меха то про неё говорят — меховая, если из железа — железная и т.д.

Л: Сейчас я проверю, сможете ли вы на ощупь определить материал, из которого сделана игрушка и назовёте какая она.

Игра «Какая игрушка?» (с мячом)
(логопед кидает детям мяч и называет из чего сделана игрушка, дети должны сказать какая она.)

шарик из резины — резиновый

мишка из плюша - плюшевый  

посуда из пластмассы — пластмассовая

машинка из металла — металлическая

петушок из глины — глиняный

кубик из дерева — деревянный 

мяч из кожи — кожанный
Л: Когда игрушки готовы их упаковывают и везут в магазины и супермаркеты.

      Отправляемся в магазин игрушек.

(дети встают в круг и выполняют физкультминутку)

Физминутка «Наши игрушки» 

Посмотрите, в магазине все игрушки на витрине: 

(Широко развести руки в стороны)

 Заводные зайчики, 

Куколки и мячики, 

Пушистые котята, 

Матрешки, медвежата 

(Повороты вправо-влево с вытянутыми руками) –

 Все на полочках сидят, 

(Широко развести руки в стороны) 

С нами поиграть хотят. 

(Хлопки в ладоши) 

Вот солдатики стоят, начинается парад!

 (И. п.: стойка смирно) 

Раз, два, три, четыре, пять, 

начинаем мы шагать. 

(Маршируют) 

Вот бегут машины, шуршат своими шинами. 

Желтые и красные –все такие разные.

(Руки перед грудью «крутят руль». Дробное топанье) 

Зайчики играют, лапкой ударяют .

 (Хлопки в ладони, над головой) 

Медвежонок взял гармошку, поиграть решил немножко, 

(Соединить перед грудью руки, сжать в кулачки, с силой растягивать в стороны)

 Раз, два! Поворот… Он танцует и поет. 

(Повороты) 

 Всех красивей паровоз:

 В магазин нас всех повёз. 

(Имитация движения паровоза)

Л: Вот мы с вами и в магазине игрушек. Посмотрите сколько здесь много разных игрушек.

А какие бывают игрушки? (виды игрушек)

музыкальные

спортивные

игрушки-забавы

народные игрушки

мягкие

игрушки для мальчиков

игрушки для девочек

Л: Давайте посчитаем сколько в нашем магазине игрушек. (самолёты, матрёшки,...)

Игра «Посчитай игрушки»
(Ребёнок выбирает группу игрушек, выставляет их на полочку и считает: один самолёт, два самолёта,... и т. д

Л: Ребята, что делают в магазине с игрушками? (ответы детей)(продают, покупают,)

Л: Игрушки в магазине продают, покупают,  выбирают, рассматривают.

Л: Я буду продавать игрушки, которые выставлены на витрине (столе). Значит, я буду ….(Продавец). А вы будете покупать игрушки. Значит вы.... (покупатели)

Л:  Все вы видели, как взрослые делают покупки в магазине. Чтобы купить что-то, нужны деньги. У нас в магазине вместо денег будут камешки. Сколько в названии игрушки слогов, такова и её стоимость. Например, если кто-то захочет купить игрушечную собаку, он должен заплатить за неё три камешка

.
Игра «Купи игрушку»
(Ребёнок подходит к логопеду, называет игрушку, которую хочет купить, определяет количество слогов в её названии и выкладывает соответствующее число камешков)
Л: Молодцы ребята! Справились со всеми заданиями.

Л: А для кого покупают игрушки? Правильно для детей. А как можно играть с игрушками?

Л: Отправляемся на детскую площадку.

Дети становятся в круг. Логопед показывает им воздушный шарик и читает стихотворение:

Надуваем быстро шарик.

Он становится большим.

Вдруг шар лопнул,

Воздух вышел - 

Стал он тонким и худым.

Л: Когда мы надуваем шарик, то слышим звук [с]. Как правильно произносится звук [с]  ?

(Губы в улыбке. Между зубов маленькая щель. Кончик зубов опускается за нижние зубы.)

Л: А когда шарик спускается, то мы слышим звук [ш]. Как правильно произносится звук [ш]?
(Губу округляются. Между зубов маленькая щель. Кончик языка поднимается вверх.)

Игра «Шарик»
Л: Давайте надуем шарик. ( Дети произносят звук [с] длительно и отрывисто..)

Л: А теперь шарик лопнул и зашипел. (Дети произносят звук [ш] длительно и отрывисто)

(Дети сначала произносят звуки изолированно, а затем в слогах: с-с-с — шшшш; са-са-са — ша; со-со-со — шо; су-су-су — шу; сы-сы-сы — ши; сэ-сэ-сэ — шэ)

Игра «Услышь звук» (с султанчиками)
Л: А теперь вы будете слушать и определять спускается шарик или надувается.  Я буду произносить зуки, слоги и слова, а вы определять какой там звук с или ш .Если вы услышите звук с то дуете на султанчик. А если вы услышите звук ш то машите им. (с, ш,ш, с, са, ша, ши, со, су, шу, шапка, сапоги, сумка, машина, косынка, масло, кувшин, мишутка, душ, ананас, абрикос.)

Л: Ребята, посмотрите, это детская площадка. На ней играют дети со своими игрушками. Соня и Миша играли в песочнице и потеряли их. Помогите им найти игрушки. Соне отдадим игрушки со звуком [с] .

Л: Как вы думаете почему? (Потому что в её имени есть звук [с] )

Л: А Мише отдадим игрушки со звуком [ш] .

Л: Как вы, думаете, почему? (Потому что в его имени есть звук [ш])

Игра «Песочница»
(В коробке с крупой спрятаны мелкие игрушки. Дети находят в крупе игрушку называют её, определяют какой звук слышат и отдают Соне или Мише)

Л: Придумайте предложения про Соню, Мишу и эти игрушки. Например: Соня взяла сумку. Миша катал машинку. (Дети придумывают предложения.)

Л: Молодцы, ребята, помогли Соне и Мише собрать игрушки.

Л: Ребята, у вас есть любимые игрушки? Соня и Миша хотят чтобы вы рассказали им о своих игрушках. Вы будете рассказывать о своей игрушке (описывать её), а мы будем угадывать, что за игрушка.

Л: Давайте попробуем составить загадки-описания об игрушках. Вот эти картинки помогут вам загадать загадки. Вы должны рассказать, какая ваша игрушка по цвету, по размеру, из чего сделана, какие у неё есть детали, как с ней можно играть, не называя её.

Л: Послушайте мою загадку-описание. Он коричневый, меховой большой. У него круглая голова, четыре лапы, коричневые ушки, чёрные глаза и нос. Его можно катать в машинке, в коляске, играть с ним в больницу. Кто это? (Мишка)

Упражнение «Опиши игрушку»
(Дети опираясь на схему составляют описание игрушек.)

Л: Ребята, а как вы относитесь к своим игрушкам? Как надо обращаться с игрушками, чтобы они служили долго? (бережно, аккуратно, не ломать, не бросать, не пачкать)

Л: А вот дети …..... не берегли свои игрушки, не ухаживали за ними — поэтому игрушки у них поломались. Посмотрите, у них не хватает деталей. (Дети рассматривают картинки с изображением игрушек на которых не хватает деталей)

Л: Без чего машина? Без колеса.  Как можно сказать про неё одним словом? Бесколёсая. Без чего собачка?... Как можно про неё сказать , какая она? 

Л: Давайте починим эти игрушки. Выберите себе по одной картинке, назовите без чего ваша игрушка, найдите деталь которой у неё не хватает и приклейте её.

Игра «Почини игрушку»
(Дети выбирают себе по одной картинке со сломанной игрушкой, называют без чего она, находят нужную деталь и приклеивают её к игрушке)

Л: Молоцы, ребята, починили все игрушки. Дети …. очень благодарны вам и обещают бережно относиться к игрушкам.

Л: Ребята, а вы любите свои игрушки? Сильно? Давайте назовём их ласково. 

Игра «Назови ласково»

(Логопед кидает ребёнку мяч, называет игрушку, а ребёнок кидает мяч обратно и называет её ласково)

кукла  - куколка, машина — машинка, мяч — мячик, самолёт — самолётик, посуда — посудка, кровать — кроватка, пирамида — пирамидка, коляска — колясочк
Л: А сейчас нам пора возвращаться в детский сад. 

Музыкальная физкультминутка «Прогулка»

(Дети строятся друг за другом, шагают и выполняют движения под музыкальную разминку)

Итог:

(Дети становятся в круг)

Л: Вот мы и вернулись в детский сад. Ребята, вам понравилось путешествие в страну игрушек?

(Логопед бросает ребёнку мяч и задаёт вопрос)

Л: Что такое игрушки? Где их изготавливают? Где продаются игрушки? Как нужно относиться к игрушкам?  Почему? Что вам понравилось в стране игрушек? Я думаю, что вы многое узнали, многое вспомнили. На память о нашем путешествии жители игрушечной страны подарили вам вот эти наклейки с изображением мягких игрушек.

